 КОНСПЕКТ УРОКА ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ в 4   «В» КЛАССЕ 

	БОЧАРНИКОВА ВАЛЕНТИНА МИХАЙЛОВНА

	МОУ «Дубовская средняя общеобразовательная школа Белгородского района Белгородской области с углублённым изучением отдельных предметов»


Тема урока: «Изобразительные средства выразительности литературного произведения»

Цель урока: 
· создание условий поиска изобразительных средств  языка в произведении, способствующих пониманию авторской позиции и передаче красоты при чтении лирического произведения.
Задачи урока:

· создать условия для формирования специальных умений, связанных с анализом изобразительных средств художественного произведения;

· способствовать формированию умения находить и анализировать изобразительно-выразительные средства языка, умение чувствовать красоту слова, применять используемые автором в произведении средства языковой выразительности при чтении лирического произведения;
· способствовать созданию благоприятного микроклимата на уроке;

· Развивать и обогащать речь учащихся, творческое мышление, эмоциональную сферу;
· Воспитывать бережное отношение к природе, доброту, желание больше читать произведений писателей о природе.
  Тип урока – урок-практикум
                                               Ход урока
1. Организация класса, создание ситуации психологического комфорта.

Учитель начинает урок с притчи «Все в твоих руках»: 
“Жил мудрец, который знал все. Один человек захотел доказать, что мудрец знает не все. Зажав в ладонях бабочку, он спросил: “Скажи, мудрец, какая бабочка у меня в руках: мертвая или живая?” А сам думает: “Скажет живая – я ее умертвлю, скажет мертвая – выпущу”. Мудрец, подумав, ответил: “Все в твоих руках”. 
- Как вы понимаете слова мудреца? От чего зависит успех каждого дела? В наших руках возможность создать на уроке такую атмосферу,  которая поможет нам многое узнать, увидеть, услышать, почувствовать. А для этого необходимо ваше желание и …. (труд).
2. Мобилизующий этап урока, переходящий в формулирование темы и цели урока.
- На прошлом уроке Пятых Алеся, ваша одноклассница, получила особое задание: снять фотоаппаратом красивые виды  пока ещё золотой осени. Посмотрите, пожалуйста, её фотопрезентацию. Какие чувства она вызовет у вас? (Девочка демонстрирует презентацию фотографий с видами пейзажа п. Дубового. Звучит музыка Антонио Вивальди «Времена года»).

Выходит ученица Саванкова Дарья и читает стихотворение.
Разноцветная осень

 Осень. Шелестят деревья.

И опавшая листва.

Разноцветное творенье!

Осень – лучшая пора!

Листья – как ковёр  осенний,

Золотой покров земли.

Жёлтый, красный и зелёный…

В тишине шуршат они.
- Дети, оцените труд девочек. Что вы можете сказать о презентации?  Вам понравилось стихотворение Даши? К месту ли звучала музыка итальянского композитора Антонио Вивальди? ( Дети увидели пейзажи родного посёлка, восхищались красотой осени, им понравилось стихотворение Даши, которое она сочинила к этому уроку).

- Да, ребята, конечно, природа – лучший художник. Она воодушевляет нас, людей,  на замечательные произведения живописи, музыки, художественного слова. А что помогло Даше создать такое замечательное стихотворение?
(Она использовала средства выразительности литературного произведения). 

 На вопрос учителя, какие средства выразительности они увидели, дети отвечали неуверенно, ошибались.

- Как выдумаете, какова тема нашего урока? Конечно, мы будем находить в лирических стихотворениях эпитеты, метафоры, олицетворения, сравнения – средства выразительности художественного произведения.

- А для чего нам это нужно? (Чтобы понимать тот литературный образ, который создал автор, учиться выразительно читать стихотворения, подчёркивая красоту слова, любить и беречь природу, учиться самим создавать произведения)

- Для начала игра «Найди пару», которая поможет нам вспомнить те средства выразительности, о которых вы узнали на предыдущих уроках. Слева вы видите определение, а справа  термин известных вам средств художественной выразительности литературного произведения.

	 Изобразительный приём, основанный на сопоставлении одного предмета или явления с другим.
	Эпитет

	Художественное определение предмета или явления.
	Метафора

	Наделение неодушевленных предметов живыми качествами.
	Сравнение

	Слово или выражение, употребляемое в переносном значении, в основе которого лежит неназванное (скрытое) сравнение предмета с каким-либо другим на основании их общего признака.
	Олицетворение


(Дети приводят в соответствие термин и его определение):
Эпитет - художественное определение предмета или явления.
Метафора - слово или выражение, употребляемое в переносном значении, в основе которого лежит неназванное (скрытое) сравнение предмета с каким-либо другим на основании их общего признака.
Сравнение - изобразительный приём, основанный на сопоставлении одного предмета или явления с другим.
Олицетворение - наделение неодушевленных предметов живыми качествами.

3. Проверка домашнего задания.

Чтение наизусть стихотворения «Листопад» (отрывка) Ивана Алексеевича Бунина.

- Скажите, какие образные выражения употребил автор, создавая образ золотой осени?

(Эпитеты: весёлой, пёстрою стеной, берёзы светлою резьбой, в лазури голубой, пёстрый терем, мёртвое молчанье, в синей вышине, лес лиловый, багряный, заворожённый тишиной и др. Сравнения: Лес, точно терем расписной,  как вышки, ёлочки темнеют, просветы в небо, что оконца, блестят как тень из серебра, мотылёк, точно белый лепесток. Олицетворения: осень вступает, играет мотылёк. Метафоры: Лес стеной стоит, осень тихою вдовой, мёртвое молчанье, воздушной паутины ткани и др.)
 
- Посмотрите на картину Е.Д. Бочарникова ещё раз и скажите, не являются ли эти произведения яркой картиной осени, какие краски использовали художник и поэт, чтобы передать своё душевное состояние?  Можно ли исключить какие-либо краски с картины художника? А эпитеты, сравнения из литературного произведения? Почему? Какую важную роль они играют у И.А.Бунина?  (помогают создать образ золотой осени, постепенно замирающей природы, поэтому стихотворение звучит с разным настроением: то восхищённо, то грустно, но даже эта грусть красива)
4. Минутка отдыха.

- Сейчас вы закроете глаза. Я включу музыку А.Вивальди из альбома «Времена года» и прочту одно из моих любимых стихотворений об осени, которое написала наша землячка, уроженка села Богдановка Ново-Оскольского района, ныне проживающая в Белгородском районе Людмила Неженцева.
                                              ОСЕНЬ

Раскрасавица Осень                                              

Снова сводит с ума:                                              

Свои жёлтые косы                                                 

Расплетает она.                                                      

Дарит всем по листочку,                                                                          
Паутинку на грудь.                                                

Небо в синем платочке,

Осень, здравствуй и будь!                                           
Взору мил твой багрянец,                                             
Золотой листопад.

Солнца нежный румянец                                 

На щеках у ребят –                                            

Золотые картинки                                             

Юных розовых лет.                                           

И летят паутинки                                              

Как прощальный привет.
- А теперь откройте глаза, и скажите, что вы представляли слушая стихотворение? Что помогло вам уйти мысленно из класса в необыкновенный мир осеннего пейзажа? Какие образные выражения помогают так красиво звучать? 
5. Практическая работа. Работа в малых группах.  Анализ изобразительных средств литературных произведений - лирических стихотворений, подготовка к выразительному их прочтению. 

- По ходу работы вы не забывайте заполнять рабочую карту урока, где записывайте найденные средства выразительности. Выберите представителя группы, который выразительно прочитает стихотворение, подчёркивая достоинства произведения. Группы получают карточки с отрывками  стихотворений разных авторов об осени, тихо звучит музыка Антонио Вивальди.
	1.          З.Федоровская

                    Осень                                                                        

Осень на опушке краски разводила,                       

По листве тихонько кистью проводила:

Пожелтел орешник, и зарделись клёны,                 

В пурпуре осинки, только дуб зелёный.                

Утешает осень:                                                          

- Не жалейте лето!                                                     

Посмотрите – роща золотом одета!
	2.  Александр Пушкин                                      
                      Осень            

Унылая пора! Очей очарованье!                          

Приятна мне твоя прощальная краса –

Люблю я пышное природы увяданье,  

В багрец и золото одетые леса,                           

В их сенях ветра шум и свежее дыханье,             

И мглой волнистою покрыты небеса,                   

И редкий солнца луч, и первые морозы,

И отдалённые седой зимы угрозы.                     


	3. Фёдор Тютчев                                                        

Есть в осени первоначальной                                 

Короткая, но дивная пора.                                      

Весь день стоит как бы хрустальный,                   

И лучезарны вечера…                                             

Где бодрый серп гулял и падал колос,

Теперь уж пусто всё – простор везде,

Лишь паутины тонкий волос

Блестит на праздной борозде.

Пустеет воздух, птиц не слышно боле,

Но далеко ещё до первых зимних бурь–

И льётся чистая и тёплая лазурь

На отдыхающее поле…


	Алексей Толстой                     

Осень

Осень. Обсыпается 

             весь наш бедный сад.

Листья пожелтевшие 

             по ветру летят;

Лишь вдали красуются там, 

             на дне долин,

Кисти ярко-красные 

             вянущих рябин.




Дети каждый в своей группе находят выразительные средства, обсуждают, доказывая свою точку зрения, записываю в рабочую карту урока, готовят чтеца от своей группы на выступление.
Рабочая карта урока.    Группа № 1

	Сравнение
	Эпитет 
	Олицетворение
	Метафора 

	
	зарделись клёны,

в пурпуре осинки
	осень краски разводила, листве кистью прово-

дила, утешает осень
	роща золотом одета


Рабочая карта урока.    Группа № 2

	Сравнение
	Эпитет 
	Олицетворение
	Метафора 

	
	Унылая пора! Очей очарованье!                          

прощальная краса 

пышное природы увяданье, свежее дыханье, мглой волнистою, редкий солнца луч, отдалённые угрозы
	седой зимы угрозы
	в багрец и золото одетые леса, в их сенях ветра шум, седой зимы


Рабочая карта урока.    Группа № 3

	Сравнение
	Эпитет 
	Олицетворение
	Метафора 

	день как хрустальный,
	в осени первоначальной, дивная пора, лучезарны вечера
бодрый серп

на праздной борозде, чистая и тёплая лазурь

отдыхающее поле
	бодрый серп гулял, 
	паутины тонкий волос


Рабочая карта урока.    Группа № 4

	Сравнение
	Эпитет 
	Олицетворение
	Метафора 

	
	бедный сад, кисти ярко-красные,  вянущих рябин


	вдали красуются кисти
	


6. Отчёт по самостоятельной работе групп.  Группа отчитывается по найденным в произведении средствам выразительности,  работа обсуждается всем классом, ошибки поправляются, доказываются. 

- Чему научила вас эта работа – поиск средств выразительности художественного произведения?  (видеть красоту слова, любить природу, беречь красоту вокруг себя, уметь создавать красоту, радоваться и любить, грустить и наслаждаться, трудиться и ценить труд других) 
7. Рефлексия. 

- Великий русский писатель Фёдор Михайлович Достоевский  сказал: «Красота спасёт мир».  Вы правы и подтверждаете своими выводами эти бессмертные слова. Сможете ли это доказать выразительным прочтением стихотворений, над которыми вы работали. Давайте организуем небольшую гостиную. Сядем поудобнее, ещё раз послушаем замечательное творение великого Вивальди, посмотрим фотопрезентацию Олеси «Осень в нашем посёлке», живописную картину Е.Д. Бочарникова. И пусть золотистой  нитью льются строчки стихотворений, создавших  незабываемый образ осени.
8.  Подведение итогов урока.

- Что понравилось вам на уроке?  Какие чувства и желания возникли? Какие интересные мысли посетили вас? А я хочу поздравить вас с приближающимся праздником – Днём Согласия и Примирения.

Согласие – основа всех основ, 
Согласие рождает вновь любовь! 
С согласием готовы мы все жить, 
Чтоб в мире работать – творить!
А домашнее задание будет необычным. В праздничные дни выйдите со своей семьёй на улицы нашего посёлка, полюбуйтесь красотой  пока ещё золотой осени, чтобы надолго, на целый год,  запомнить этот любимый многими образ, ведь совсем скоро на смену осени пожалует к нам не менее интересный образ – зимушка- зима.
